

Előfizetési ár:

Egész évre 8 frt — kr.
Félévre 4 — — —
Negyedévre 2 — — —

Községeknek, körjegyzőknek, néptanítóknak:
Egész évre 6 frt. — fél évre 3 frt

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.
(Lyceumi nyomda-épület.)

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Küldetések

elfogad a kiadóhivatal (lyceumi könyvnyomda), hol mindenkor a legutányabb árak szabhatnak. Minden lekötött hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

Nyilttérben egy sor 10 kr.

Kéziratok

a szerkesztőségbe (lyceumi könyvnyomda) küldendők

Megjelenik hetenként kétszer. Szerkesztőség és kiadóhivatal: lyceumi könyvnyomda. Kéziratok nem adatnak vissza.

A tanfelügyelő felévi jelentése.

I. Iskolák, arva-, szeretetházak és kisdudóvoda kialakítása.

1. A megye 359 községe közül ez év második felében új iskola csak Szászvár bányán aditott, kisdudóvoda pedig Káraszpusztán jött létre Biederman Rezsóné szül. Bleicherder Elza báróné kegyéből, ki az óvodát nemcsak saját költségen tartja, de a növényekkel élelemmel is ellátja, mely nemese tetteit a nm. válas- és közoktatási m. kir. Minister ur Ó Nultsága köszönetet nyilvánította.

Az árvaházak száma e felévben nem szaporodott, a megyei árvaház létrejötté azonban már csak rövid idő kérdése.

Új iskolák s illetve tantermek építettek, új tanítói állományok szervezettek a következő községeken, u. m.:

1) új iskola létesült s illetve a szünetelők ismét működtek: Szt.-Katalin, Okorvolgy, Romonya, Daróczi-halma-pusztá, M.-Péterd rk., Hidasd, Darda, R.-Göröcsny g. k. — ellenben szünetelt a tanítás tanító hiányában a kökényi és palei r. k. iskolákban; 2) új iskola építettett: Heremend, Borjad ag. ev., Kácsfalú ág. ev., Lothárd r. k., Pusztafalu még nem teljesen kész, Siklós mag. Szabar rk., Szajk rk., Szt.-Katalin rk., Töttös rk., Vaiszlk közs., Vejté ev. ref., Szászvár-bányatelep, Tésena rk.; 3) új tanterem épült: Feked és Kisfalud rk., Kovácskida ev. ref., Maraza épülő felben van, Szabolcs rk.; 4) nagyobb átalakítás eszközöltett: Árpád rk., Baan gk., Belye rk. és ref., Bogdása rk., Czun ev. ref., Ellend rk., Garé rk., Lőcs rk., M.-Boly ág. ev., N.-Marok rk., Megyefa rk.,

Ózd rk., Sárók rk., Szerdahely ev. ref., Vókány rk. S ezek szerint 14 helyen épült új iskola, mely építkezés, Pusztafalu, Szajk, Szászvár-bányatelep költségein kívül, melyek még teljesen be nem fejeztettek, vagy ki nem mutatattak, körülbelül 35000 frtba kerültek; új tanterem épült 5 helyen, melyek a marázai kivételével, melynek számadásai még szintén nem zártak le, mintegy 5000 frtba jöttek; átalakítás történt 19 helyen, melyekre 8000 frt adatott ki, egészben 38 helyen volt számbavehető építkezés javítás s átalakítás, melyekre több mint 48000 frtot adtak ki az iskola fenntartók.

II. Az iskolába járás.

Az iskolába járást illetőleg van szerencsém tisztelettel jelenteni, miként a tényleg iskolába járt 50704 tanuló között 121695 igazolatlan fél napi mulasztási eset fordult elő, melyekből 116793 fél nap hatóságilag felmentetett, 4902 eset pénzbírsággal büntetett, s e címen 734 frt 50 kr. folyt be.

Összehasonlítva ezen adatokat az előző évi adatokkal, a mulasztási esetek száma csökkent 318855-tel, a befolyt bírsággal emelkedett 252 frt 7 krral.

Ezen körülmény azt bizonyítja, hogy az iskoláztatás a szóban levő tanévben sokkal rendesebb volt mint az előzőben, továbbá hogy a községi elüljáróságok általában több eredménnyel s erélyvel jártak el a mulasztók szüleivel szemben. Mégis, mint-hogy a befolyt adatok ezen évben csak az igazolatlan mulasztási esetekről szólnak s minthogy ugy ezen adatok mint a helyszínen látogatásaim alkalmával szerzett tapasztalataim alapján arról vagyok meggyőződve, hogy az iskolai törvényeknek az iskolába járástól való kivételét, dacára a kedvezőbb

eredménynek, ezen állapotok megjavítása céljából a legközelebb előterjesztést fogok tenni, a t. közigazgatási bizottság elé.

III. A tanügy állása általában a stat. adatok szerint.

1. A tankötelesek száma volt kor es nem szerint: összesen 52706.

6-12 éves fiu	19245
6-12 éves leány	18817
összesen	38062
13-15 éves fiu	7608
13-15 éves leány	7021
összesen	14629

Vallás szerint:

rom. kath.	4098
gor. kath.	9
gor. keleti	2289
ev. ref.	5875
agost. hitv. ev.	2518
unitarius	—
protest.	372
együttesen	52706

Nyelv szerint:

magyar	24955
nemet	23048
roman	3
tót	502
szerb	2253
ruthen	3
együttesen	52706

Az 1572 izraelita mind a magyar nyelvi, a 126 cseh, 108 morva, 121 krajnai es 1 lengyel a tót anyanyelvi csoportban számoltatott el.

2. A tényleg iskolába járók viszonyai.

Tényleg iskolába járt 50704 tanuló.

a) elemi népiskolába

fiu	18349
leány	18332
összesen	36681

A „PÉCS” TÁRCAJA.

Turistaság és a Meocsek-egylet.

(Írta és a kereskedelmi ijtásig együttesben fölolvasta KISS JÓZSEF főreáliskolai tanár.)

— A „Pécs” eredeti tárcája. —

A kereskedelmi ifjusag onkepző egyesülete részéről ama megtisztelő feladat jutott osztályrészemül, hogy e diszes közönség jelentésében fölolvastat tartsak. Befeltem, hogy nagyon nehéz feladatra vállalkozom, mikor az itt nemreg elhangzott jeles fölolvastások után egy ilyenek tartását megkiserlem, de az ügy, melynek szerény harcosai szegődtem — nézetem szerint — oly magasztos, testi jóvoltunkra annyira hasznos-hajtó, hogy annak támogatására — habár erőmet meghaladja is — szívesen jelenek meg Önök előtt. Előre is kérem azonban Önöket, ne tegyenek összehasonlításokat, mert azok ream nevez bizonyára nem lennének kedvezők. Nem akarok a tudományos ismeretek valamely ágának fejlesztéséhez meg csak egy porszemmel se járulni, sőt ellenkezőleg egy malunk még járatlan, de külföldön már tapasztott ösvényen haladok s ismert s valószínűleg többször és szebben megirt dolgok elmondásával veszem igénybe

becses türelmüket. E fölolvastásnak nincs más célja, mint felkelteni az Önök érdeklődését és pártolását egy egylet iránt, mely zászlójára szép vidékünk fölkarolását, a szép természet megkedveltetését, fölkeresését s így közvetve közegészségügyünk javítását is feladatául tűzte ki.

Közeledik a kikelet, a természetnek újjaebredése. Földünk fagyos kerge fölegend s helyet ad az előtörő fűszálnak, a növényi s állati életnek. Az erdeinkben található sudar fenýök nehéz leboruló ágai kiszabadulnak az azokat ellepő hóparnák alól s elolvad róluk a szelben üvegharang módra zengő kristályesegöcskek csoportja, melyek szikrazó gyémántos rojtozatot alkotnak a szomorúan lehajló ágakon. Lombos erdeinknek a mulandóság jelképei gyanánt églede meredező kopasz törzsei nem sokára zöld diszben fognak pompázni s erdei virágok illata, fűlemle és rigó éneke töltik meg a most még magányos rengeteget. A kikeleti hóvirág fehér virágja komolyan bolingtat hesezu kocsanján, míg a szerény ibolya kek fejeskejét felve dugja ki a zöld levelek közül.

Az erdő fejlődő szépségei kicsalják az embert teli odújából s megkezdődik a turisták vandorlása. Ime! ha a természetről csevegünk, önkénytelenül azon kerül

ajkunkra, melyet fölolvastásom címéül választottam.

Turistaság! ez a sokszor féreertett, sokszor félremagyarázott fogalom lett a mai kor egyik divatos jelszava. A turista név a francia „tour-”ból vette eredetét, mely annyit jelent, hogy körutat tevő s valóban a turista egyike fogllemvonása az, hogy nem szeret ugyanazon úton visszatérni es azért inkább körutat tesz, mert így többet tapasztal s idejét jobban értekesíti.

Ha a turista név új is, de a turistaszkodás már régi dolog. Nem akarok visszaterni a bibliai időkig, mikor Gábor arkangyal os szüleiinknek megmutatván a paradicsom ajtaját, tán így szólt: „fól is út, le is út... s ezzel megkezdődött az emberiség látásfutása, melynek nyomait világtörténetünk minden lapján láthatjuk.

Az ó- és a barcziás középkorban a szabad ember napi foglalkozása a haboru volt. Akkor az ember foglalkozásával járt a test edzése, fejlesztése. A béke idején pedig harciatékók és a vadászatok faradságai nem engedték a testet elpetyhüdni. A mai kor embere bekes foglalkozásban görnyedez, szellemi munkoldásacsak az elmét fejleszti és farasztja, de izmainak erősítésére nem hat. Elhanyagolja e foglalkozás a legezest es vérkeringest is. A dolgozózóbak, hivatalok es műhelyek szivar-

b) ismétli iskolába	
fiú	6026
leány	6470
összesen	12496
c) iparos tanonciskolába	
fiú	630
d) als. fokú keresk. iskolába	
fiú	103
összesen	13229
e) felső- nép- és polgári iskolába	
fiú	70
leány	147
összesen	217
f) közép- keresk. iskolába	
fiú	34
g) középiskolába gymnasium és reál	
9—15 éves fiú	537
összesen	571
Vallás szerint:	
rom. kath.	39167
gör. kath.	9
gör. keleti	199
ev. ref.	5803
agost. hitvallású	2371
antarián	—
izraelita	1369
együttesen	50704
Anyanyelvük szerint:	
magyar	24256
nemet	20451
román	3
élt	447
szerb	1958
horvát	3722
ruthén	3
együttesen	50704
Iskolába nem járt	
fiú	1093
leány	909
összesen	2002
Osztályok szerint részletezve:	
Iparos tanonciskolába járt	
a) előkészítő osztályba	239
b) I—III. osztályba	391
Polgári iskolába járt	
a) IV. osztályba fiú	9
a) leány	33
az V. és VI. osztályba	—
Felsőbb leányiskolánk nincs.	
Középkereskedelmi iskolába járt	
az I. osztályba	21
a II. osztályba	10
3. Az iskolázás egyéb viszonyai.	
A tényleg iskolába járt 50704 tanköteles gyermek közül legalább 8 hónapig járt	

4814. 8 hónapnál rövidebb ideig járt 2520 : a tanuláshoz szükséges könyvvel stb. birt. 48523 : tankönyvekkel stb. nem birt. 2181.

A tankötelesek 580 tanteremben nyertek oktatást. 5 mintához a tankötelesek közül 36681 járt mindennapi iskolába, egy tanteremre átlag 63 tanuló jut, csak hogy ez a valóságban másként van: mert míg vannak tantermek 30—80 tanulóval, addig egyes helyeken, mint azt majd alább feltüntetem, egy tanteremben egy tanító vezetése alatt 150 tanuló is össze van zsúfolva.

4. Az iskolákról.

Jelleg és fokozat szerint volt

a) állami iskolánk nem volt.

b) volt iskolánk 55 községi és pedig 53 elemi, 2 polgári: 44 vegyes, 5 fiú, 6 leányiskola; 5 iparos tanonciskola, 2 als. fokú keresk. iskola;

c) 224 rom. kath. mind elemi; 221 vegyes, 1 fiú, 2 leányiskola;

d) 30 gör. keleti, mind elemi vegyes.

e) 83 ev. ref., mind elemi vegyes;

f) 21 ág. hitv. ev., mind elemi vegyes;

g) 6 izraelita, mind elemi, 4 vegyes, 1 fiú, 1 leányiskola;

h) 6 magán engedélyezett, mind elemi, 1 vegyes, 5 leány; 1 iparostanonc, 1 közepkeresk. iskola; s így összesen 425 iskola, melyek közül 423 elemi, 2 polgári: 404 vegyes, 7 fiú, 14 leányiskola. Ezekben felül 6 iparostanonc és 2 als. keresk. és 1 közepkeresk. iskola.

Mind Ezekben felül volt még 3 r. k., 2 magán- és 1 egyélti óvodánk, 435 növendékkel, 10 óvóval, 2 dadával, melyek fenntartása 6797 ftba jött, mely óvodák 35000 ft alapos vagyonnal bírnak. Van továbbá egy agyagipar-iskolánk Magooson 13 tanulóval, 3 tanítóval, melynek fenntartási költsége volt 2872 ft. Ezekhez adva a létező két árva- és szeretetházat, az iskolák és egyéb a népoktatás ügykörébe eső tanintézetek stb. száma 443.

5. A magyar nyelv tanítási eredménye a nem magyar tanulóknak a magyar nyelv tanításában.

A 291 nem magyar tanulóval rendelkező iskolában a magyar nyelv elég sikerrel tanított 242-ben, siker nélkül 49-ben.

6. A tanítókról.

a) 115 községi tanító között volt 112 képesített, 3 nem képesített, 103 rendes, 12 segéd, 88 férfi, 27 nő, a magyar nyelvet oktatói képességgel bírta 115.

b) a 300 r. k. tanító között volt 276 kép., 24 nem kép., 255 rendes, 35 segéd:

268 férfi, 32 nő, a magyar nyelvet bírta 294, nem bírta 6:

e) a 30 g. kel. tanító közt 20 képesített, 10 nem képesített, 21 rendes, 9 segéd, férfi mind a magyar nyelvet bírja 29, nem bírja 10:

d) a 88 ev. ref. tanító közt 70 képesített, 18 nem, 66 rendes, 22 segéd, a magyar nyelvet bírja mind a 88, a nem képesített tanítók közt 16 felkész tanító volt.

e) a 23 ág. ev. tanító közt 21 képesített, 2 nem képesített, 20 rendes, 3 segéd, férfi mind a 23 és a magyar nyelvet nem bírja:

f) a 16 izraelita tanító közt 15 képesített, 1 nem, 14 rendes, 2 segéd, 14 férfi, 2 nő, a magyar nyelvet mind bírja:

g) a 6 magánintézetli tanító mind képesített, 1 férfi, 5 nő, a magyar nyelvet mind bírja.

Volt tehát az összes iskolákban a szóban levő tanévben 578 tanító. Ezek között 520 képesített, 58 nem képesített, 495 rendes, 83 segéd, 512 férfi, 66 nő, a magyar nyelvet bírta 564, nem bírta 16, ezek közt 16 felkész is végzett tanító tanulókat.

(Vege köv.)

H I R E K.

Uj ügyvéd Dr. Raics Lázár, Stajevits Janos mohácsi országgyűlési képviselő veje az ügyvédi vizsgát letette. Ugyvédi irodáját Mohácson fogja megnyitni.

Hymen. L. 611 Mór eljegyezte Littauer Jozsef mohácsi kereskedő leányát; Vilma k. a. t. — Dr. 111 és Samu marcali ügyvéd eljegyezte Csabrendeken Feiner Ignac leányát; Emma k. a. t. — Dr. Stern Adolf búcsókori kororvos eljegyezte Engel Adolf madocsi kereskedő leányát; Rozsina k. a. t.

Mártius 15. A jogakadémia polgarság széles körre szándékozik az idén a március 15. emléknapjára után az ugyanak március 14-én esti 8 órakor a „Hattyu” teremben megtartandó bankett kiterjesztési, s főlkéri Pees városának polgarságát ez uton is, hogy a nemzeti esztélyen minnél számosabban jelenjenek meg. Míután pedig az aláírtas íveket mindenkihez eljuttatni igen bajos dolog, tudtára adják mindenkinek, hogy jelentkezni bármely joghallgatónál, ugy a jogakademián „Olvasókor” helyiségében. A bankettre szóló jegy ára 1rt 70 kr mag a jelentkezésnél atvehető. Jelentkezéseket meg vasarnap reggelig fogadják el. A banketten Farkas-Jonas zenekara fog játszani.

füsttel is rontott levegőjében a gőnyedéstől összeszorított mellkasban működő tüdő éppen csak a legzükségesebb határok között tud el és szűkül. A vér lómbán kering a nagyobb erőfeszítéseknek hiával működő test ereiben, a gyomor egyedvően végzi az emésztés munkáját. Ismeretlen csoda a sült borjuval megbirkózó nagytűség, még jó ha a borju-szelet megemésztésére bír a gyomor vállalkozni. Főviben terem a rossz gyomor s vele karöltve jár az ember legunalmasabb állapota, a hipokondria. Terjed az életuntagság; ennek forrásából lakad az öngyilkosság gyakori volta.

De a természet megbomlott rendje nem maradhat helyreállítatlanul. Az emberiség nem haladhat folyton lefelé az elcsenevezésedés lejtőjén. Az elcsenevezésedés szűlő mindazt a mozgalmat, mely a test edzését, a testi erő fejlesztését vette célba. Az új kor teremtette meg újra a tornaszást, korcsolyázást, vívás s a sport egyéb nemeit.

Ma már mind nagyobb tért hódít a testi nevelés. Tanügyi kormányunk is mind több gondot fordít erre, a tornaszás az iskolákban kötelezett tantárggyá lön; behozattak az országos tornaversenyek s ministeri leiratok ajánlják a korcsolyázást, uszást, mert örök igazság marad az: hogy erős testben erős lelek lakik. A testi nevelés már a gyermekkorban veszi kezdetét. Jobbmódu és egész-

séges gondolkodású szülők minden alkalmat megragadnak gyermekeik testi egészségének és épségének fejlesztésére, másrészt nagy városok lakói jöteknő egyesületeket alkotnak, melyeknek célja szegény, beteges, sápadt gyermekeket a nyári hónapokban hegyvidékre küldeni, hogy ott tanítók vagy vezetők gondos fölügyelete alatt jó táplálkozás és egészségös testmozgás mellett az illatos hegyi levegőben megerősödjének. Egész karavánok mennek nalunk különösen Selmec és Kőrmöcbánya festői vidékére, hol regényes fenyesek közepette élnek a kiesinyek örömteljes napjaitak s ha elkövetkezik a szünidő vége, akkor örömkönyveket hullató szülők állják el az indulóházak várótermeit, magukhoz szoritandó visszatérő piros-pozsgás gyermekeiket.

A tanuló ifjuság is érzi a testmozgás szükségét s azért minden alkalmat megragad (s kell is megragadnia) hogy e kedvtelést kielégítse. Főkeresi a játszótérek s test-edző játékokban fejlesztői erejét, ügyességét és bátorságát; kirándulások rendez s ez által mintegy öndatlanul a turistaszágnak hódol s mellette ismereteit is gyarapítja. E kirándulásokat különösen az érettebb ifjuságnak kellene művelnie, mert katonai szolgálattal teljesítése alkalmával ennek sok előnyét fogják tapasztalni a fáradalmak könnyebb elviselésében, s mert általánosan

elismert tény az: hogy bajoru eseten a csapatok gyalogló képességének döntő befolyása van.

Beláttak ennek igazságát a turistaszágnak előtünk járó nemzetek s az ifjusággal nagyobb iskolai kirándulások rendeztetnek, melyre leginkább a nagy szünidő használnak föl, mindamelllett évközben is tartanak kisebb nagyobb kirándulásokot, aszerint, a mint azt a szorgalmi idő megengedi.

Sokat foglalkoztak a külföldiek e kérdéssel s azt meglehetősen sikerrel vették a megoldás fele. A ki a nyári hónapokban Svájcban vagy a Salzkammergutban utazott, annak bizonyára föltűntek a tanár vezetése alatt álló iskolai karavánok, melyek a komoly törekvésű növendékekre, ismeretek kibővítése tekintetében is rendkívül előnyös hatással vannak. Ily kirándulások létesítése azonban csak többek támogatása mellett lehet, míután a szegényebb sorsú tanulókra nézve másképp alig volna lehetséges az abban való részvétel. Eppen azért szabad- vagy legalább olcsóbb meneljegyek kiadásával támogatják ezeket a nyugoti művelt államok, sőt e szokás még Szerbiában is divik. Svájcban egyes városok maguk is ajdoznak ily célra. Bern városa több ezer frankot ad évenként s Nemzetország városainak hatóságai is többkevesebb összeget ajdoznak, sőt külön alapokat létesítenek az intézmény érdekében.

Ministeri jóváhagyások. A belügy-minister a városnak a Kuray-féle szőlő (a vízvezeték ellenviztartójának helye) megvételeire vonatkozó közgyűlési határozatát, továbbá az izraelita hitközségnek megadatni szokott segélyt megszavazó közgyűlési határozatát helybenhagyta.

Az én dalaim. Zoltán Vilmos, lapunk belmunkatársának illymúli versköteté már elhagyta a sajtót s a füzött példányok kihordását és szétküldését a mai napon megkezdték. A diszpéndányok előfizetőit szerző még kevés türelemre kéri, mivel azok elkészítése még pár napot igénybe fog venni. A kötet — melyre különben még visszatérünk — kapható a lyceumi nyomdában és az összes helybeli könyvkereskedésekben. Ára füzve 1 frt 20 kr. diszkrétben 2 frt.

Nyugalmasított tanfelügyelő. Kovács Sebestyén Gyula kir. tanácsos, Somogy megyei kir. tanfelügyelő saját kérelmére nyugalomba helyeztetett. A közoktatásügyi minister ez állást dr. Habina Péter segédtanfelügyelő helyettesítésével töltötte be.

Plébános-beiktatás. Villányon, hova Albrecht főherceg, mint patronus, Güdler Pált nevezte ki új plébánossá, mult vasárnap történt meg a beiktatás. Installator Troll Ferencz praelatus volt, ki a déli lakomán kifogyhatatlan volt tisztelet dolgában. A patronatust Kisfaludy Pál uradalmi ügyész képviselte. A lakomán jelen volt a környékbeli papság s a villányi intelligencia.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügy-minister Deili Lajos pécsi kir. törvényszéki irnokot, a telekkönyvi betétészkesztési irnokot tiszti lészamába helyezte át.

Szavazati estély. Lewinszky József a becsi Burgszínház kiváló művésze hétfőn este tartotta nagy érdeklődéssel várt szavazati estélyét a „Hattyu” nagytermében nem tulságosan nagy, de annál válogatottabb közönség előtt. A művész műsorát igen ügyesen 3 ciklusra osztotta. Az első ciklusban legjobban tetszett Bürger „Lenore” című költeményének szavazata, melyben Lewinszky kiváló drámai tehetséget teljesen érvényre juttatá. A második ciklus Heine utolsó költeményeiből tartalmazott hatot, melyeknek maró gúnnyal a művész csodálatos erővel és hűséggel adta vissza. Legjólabb volt a „Pferd und Esel” című allegorikus költemény előadása. A harmadik ciklus néhány remek szépségű költeményt tartalmazott különböző szerzőktől. Milow „An mein Weib” című megalató költeményét és Chamisso „Minne-dienst” című humoros művét a közönség, mely eleinte tartzkodó volt az elismerésben élenként megtapsolta. Végezetül Petőfi öt

költeményét szavazta Lewinszky. E költemények a következők: „Beszél a fákkal a bus ószi szél”, „Az év végén”, „Lucsu”, „Ha az Isten, és „Csatadal”, mely utóbbit a művész oly hévvel és lelkesedéssel szavazta, hogy a közönség szünni nem akaró tapsba és éljenzésbe tört ki. Az élvezetes estély fél tíz óraker ért véget.

Gyászhir. Rosinger Ignác banjalukai ügyvéd, Pécs sz. kir. város volt ügyésze meghalt 47-ik évében tüdő gyulladás következtében. A boldogult mindjárt az occupatio után Boszniában keresett magának pályát és talált is, kinevezetvéen ügyvédé előbb. Bihácsba, később Banyalukába, honnan Pécsre rendszerint ellátogatott és hol a halál java korában érte utol. Nyugodjék békeben.

A Pécsi ker. polg. társalgó kör- mint minden évben úgy az idén is megünnepeli március 15-ikét. Ezen célból a nevezett nap estéjén a „Korona”-hoz címzett vendégloben társas vacsorát rendez. A kör választmány felkéri úgy a t. tagokat, mint azok hason szellemű jóbarátait, hogy — ezen nagy nap ünnepélyességét emelendő — minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Részt venni óhajtok jelentkezhettek Sebök Gyula vendéglősnél. 1 terék ára 48 kr.

Irodalmi és művészeti estélyek. Az az eszme, hogy Pécs irói és művészi erői jöttekonyeul estélyek adására tömörüljenek, általános elismerésre és lelkesedésre talalt a főként szereplők részéről. Most már csak az van hátra, hogy a közönség is hasonló lelkesedéssel és érdeklődéssel karolja föl ezt a szép eszmet, mely irodalmi és művészi, s így társadalmi életünknek egen is hajnaldást jelent a hosszú, meddő éj után. Az alábbiakban közöljük azt az imponáns névsort, mely ez estélyeken szerepelni fog. Folkérettek és szereplésüket megígérték a hölgyek közül Balduf ka, Baudiz Helénk. a., Hogyai Leontin k. a., Cseresnyés Rozsika k. a., Egriné Aradi Emilia, Erössy Margit k. a., Feilhauer Stefánia k. a., Girardi Józsefné, Grünwald Etelka k. a., Hegedüs Hedvig k. a., Hegedüs Margit k. a., Molnar Kalmánné szül. Förster Lenke, Ruh Ernőné, Teinzmann Viktorné, Zelesnyi Mariska k. a. Az urak közül: Agh Timóthy dr., Bolgar Kálmán, Békelly Remig dr., Feiler Mihály, Fektér Ferenc, Gereze Péter dr., Girardi József, Haksch Lajos (dr. Muki), Hoffer Károly, Koroda Pál dr., Kórosi Henrik, Kossa Elemér, Kéry Gyula, Krudy István, Lenkei Lajos, Milodanovits Simon (Lármás örmester), Maletter László, Németh Arthur, Preusz Adolf, Rodzievitz József, Rézbányai József

dr., Schmiéd Antal, Varady Ferenc, Waldbauer Henrik, Wesz Albert, Zoltán Vilmos, Zoller Ferenc. E névsor, azt hiszzük, elég garanciát nyújt arra nézve, hogy ez estélyek szellemi élvezet tekintetében mi kívánni valót sem fognak felhagyni. Az estélyeket, nem mint tervezve volt, szombatonként, hanem közbejött választási mozgalmak miatt vasárnaponként fogják megtartani, s így az első irodalmi és művészi estély e hó 13-án lesz. Ez első estély tiszta jövedelme az ár v a m g y e i i n s é g e s e k s e g e l y e z e s é r e f o g f o r d i t t a t n i, m i e r t i s a r e n d e z ő s é g f o l l ű l l i z e t e s e k e t k ö z s e n n e t t e l f o g a d e s h i r - l a p l a g i s n y u g t a z. Helyarak: I. rendű ülés 1 frt 20 kr. II. rendű ülés 1 frt. alól hely 60 kr. Egyszerre mind a négy estélyre váltva I. rendű ülőhely 5 frt. II. rendű ülőhely 3 frt 50 kr. — Azt hiszzük nem esalodunk ha abbéli természetünknek adunk kifejezést, hogy Pécs város irodalom- és zenekedvelő közönsége e jöttekonyeul estélyeket nagyszámú látogatásával fogja megfizetni. Lehetővé tévén így az irói és művészi erők abbéli törekvést, hogy városunk társadalmi életet lehetőleg magas niveauara emeljek. — Az első f. hó 13. estély műsora: Megnyitó, tartja Kadoss Kálmán főispán ur. 1. Három románcz. Irta és felolvassa Bolgar Kálmán. 2. a) Románcz. Haleyv „Zsidónő” ez dalműveből. b) Erzsébet nagy áriája. Wagner „Tannhäuser” című dalműveből enekli Grünwald Etelka urholgy, zongorán kiseri Vesz Albert. 3. Petőfi „Orült”-jének bölcselkedése. Irta és felolvassa Gereze Péter dr. 4. Quintett S. Jádassohn-tól. Zongorán és vonos hangszereken előadják: Teinzmanné ó nagysága, Girardi József, Maletter László, Németh Arthur, Zoller Ferenc. 5. A mérges leány. Hangy Oktavtól. Szaválja Cseresnyés Rozsika urholgy. — 6. Erikónig Schubert-től. Eneki Hoffer Károly. Zongorán kiseri Vesz Albert. — 7. Költemények. Irta és felolvassa Koroda Pál. 8. Hogyai segítségünk mi az inségeseken. Irta és felolvassa Haksch Lajos. 9. Vineta. Abt-tól. Előadja a „Pecsi Dalárda”. — Kezdeté 8 óraker.

A Pécsi Dalkoszorú. f. hó 27-en (vasárnap) d. u. 2 óraker a „Hét fejedelmek”-hez címzett Dollinger-fele vendéglob emeleti helyiségében rendez évi közgyűlést tart, melyre kéretnek a t. működő spartoló tagok, minnél nagyobb számban megjelenjen. Napirend: 1. Evi jelentés; 2. Tiszt újítás; 3. Indítványok.

A sorozás. városunkban f. hó 4-en fejeztették be. A hadkötelesek száma volt az I. korosztályban 224, a II.-ban 141, a III.-ban 66, összesen 431. Ezek közül besoroztatott 46; egyevi önkéntes 2, pottartalekba besoroztatott 9. Távol maradt a sorozásról 111, kik közül 96 teljesen ismeretlen.

Kántortanító választás. A tolnai nagy port felvált kántortanítói választás véget ért. Egyhangulag Perler Matyas helyettes kántortanító választatott meg.

Ovodai gyermekversek című munkára hirdet előfizetést Batorfi Lajos, a „Zalai Közlöny” szerkesztője. E versek Kemény József és neje: tarmó Milecz Maria elhunyt kisdiednevelők hagyatékában találtattak és a mű tiszta jövedelme az elhunytak síremlékének felállíthatására fog fordíttatni. Ára füzve 60 kr. diszpéndányé 1 frt 20 kr. Tíz előfizető után tiszteletpéldány adatik. A pénzek es megrendelések majus 1-ig Batorfi Lajoshoz küldendők Nagy-Kaniszara.

Katonai lóvásár. A földmivelesügyi m. kir. ministerium közhírre teszi, hogy a hadsereg lószükségletének fedezése végett a varmegye területén, Pécssett, f. évi március hó 30-án katonai lóvásár fog tartatni. Ezen vásárlásra egy kiküldött katonai bizottság fog megjelenni, mely az elővezetett lovak közül meg fogja vásárolni mindazokat, melyek katonai celokra alkalmasnak és arra nézve megfelelőeknek fognak találtatni, miután a

Cselőszög északi részeiben találjuk az úgynevezett Schulerherbergeket, melyeket a német-eseh turistaegyletek alapítottak és tartanak fónn. Ezen házakban az állami közepiskolai és egyetemi tanulók szünidei utazásuk megkönnyítése céljából ingyen kapnak lakást, reggelit esetleg vacsorát is. 1888-ban 40 ilyen ház állott 212 aggyal a tanulók rendelkezésére. A nyári szünidőben 2067 tanuló vette igénybe ezen valóban jöttekony intézményt.

Nálunk is belátják ez intézmény hasznosságát s az országos közegészségi egyesület egy bizottsága már javaslatot is dolgozott ki; legújabbán pedig az M. T. E. iskolai bizottsága vette kezébe az ügyet s úgy lehet nem sokára positiv eredményekkel fognak szemben állni. Az említett iskolai bizottság mult hóban tartott ülésén dr. Seluschny iskolaorvos meleg hangon sürgette ez ügynek megoldását, mert mint mondja: kirándulások alkalmával a zárt szoba ptomainos levegőjét és az iskola portát fölvaltja a tiszta erdei vagy hegyi levegő, mely a vért fölfrissíti, növeli a vörös vértestecskék számát és erősíti az idegeket. Ezen levegőben való testmozgás hegymászás, futás vagy tornajáték alakjában, gyorsítja az éltető oxigénnek a vérbe való fölvetélet, gyorsítja az anyagcsereét, a mellkas kitagul, a szív erő-

sodik. — Az ifju szervezet agyvelejére, mely a tanév végén fokozott mérvben működik, az ily kirándulások jöttekony befolyással vannak. A növendék tanulói képessége ez által csak nyerni fog, mert jobb kedvvel és nagyobb szorgalommal fogja a tanuló persu-mát megtanulni. A ruházatra nézve melegen ajánlható minden kirándulásnál a gyapoting, hogy a meghülés megelőztessék. — Bach berlini igazgató s mások kik ily ifjusági kirándulások kérdésével behatóan foglalkoztak, arra is kiterjesztették figyelmüket, hogy vajjon minő italt legeelszerűbb a fiatalágnak — kirándulásai alkalmával — magával vinni. A szeszest italokat — melyek egészségi szempontból károsak — elítélik, s legjobb üdítő italnak ajánlják a hideg teit vagy kávét. Nem tartottam fölőleségnek ezek elmondását (ámbar tan nem tartozik szorosan fölvetett tárgyunkhoz) mert tapasztaltam, hogy e derék egyesület részéről rendezett fölőlasásokon a tanulni s okulni vágyó ifjuság oly szép számmal szokott megjelenni, hogy reményem lehet arra, mikép szavaim nem lesznek a pusztában elhangzó szavak, hanem jó talajba hullva a neves orvosok és tapasztalt férfiak tanácsai részükről meghallgattásra fognak találni. Az ő érdemükben kívánom, hogy úgy legyen.

(Folyt. köv.)

főcél az hogy a hadsereg részére minden közvetlen nélkül egyenesen a tenyésztőktől vétessenek meg a lovak, annál fogva figyelmeztetnek a tenyésztők, hogy teljes bizalommal vezessék elő katonai celokra alkalmas eladói lovaikat és tulozott árak követelése által a megvételt lehetetlenné ne tegyék, miután mindenestre jobb árakat kaphatnak ezen közvetlen eladás által, mint az esetben, ha lovaikat közvetítők által juttatják a hadsereghez. Alkalmas minden szilárd testalkatú, jó mozgást és kitartást ígérő, tulságos használat által még meg nem rontott s a katonai szolgálatot gátló hibával nem bíró 4-től egész 7 éves és legalább 138 centiméter magas lo. Figyelmeztetnek a tenyésztők, miszerint ez alkalommal főleg hitas szolgálatra alkalmas lovak fognak vásároltatni. A megvett lovak azonnal a helyszínén átvétetnek és készpénzben kifizetnek.

Vegyes hírek. Gróf Somósiich József. Somogyvármegye tiszteletbeli aljegyzője s. m. kir. belügyminisztériumban elsőosztályú fogalmazóvá nevezetett ki. — Rusznák Imre magyarutadi uradalmi kasszár leánya Erzsike meghalt Sopronban, 11-ik évében. — Hirsch Simon dunaföldvári földbirtokos meghalt 60-ik évében. — Tótyóssy Imre papnevelő intézeti tanulmányi felügyelő és teológiai tanár meghalt Veszpremben, 42-ik évében. — Sándor László csendőrhadnagy eljegyezte Tamás Álam letelenczei birtokos leányát Irma k. a. t.

LEGUJABB.

Képviselőválasztás Pécsen.

A pécsi szabadelvű párt végrehajtó bizottságának szombaton d. u. 5 órákor tartott ülésén, melyen a tagok nagy számmal vettek részt, Krasznay Mihály kir. tanácsos elnök felolvasta városunk képviselőjének: Baross Gábor kereskedelmi miniszternek mandátumukról lemondó táviratát, mely a következőleg hangzik: »Nagyságos Krasznay szabadelvűpárti elnök urnak. Mindenkor benső halával fogok azon kitüntetett bizalomra visszavágyalmi, melylyel Pécs az utolsó képviselőválasztás alkalmával kitüntetett. Midőn tehát egyidejűleg a mandátumról lemondani kénytelen vagyok, kérem Nagyságodat, sziveskedjék hálás érzelmeimet a tisztelt választó közönség előtt tolmácsolni, Baross.»

Baross lemondása általános sajnálattal fogadtatott, mert a pécsi szabadelvű pártnak méltó oka volt lehetni, hogy Baross a pécsi mandátumot fogja megtartani. Sajnos, hogy e várakozásunkban csalódnunk kellett.

A távirat felolvasása után Aidinger János kir. tanácsos polgármester fejtegette a párt teendőit a szükségessé vált új képviselőválasztásra vonatkozólag, figyelembe ajánlván a pártnak azon értesülését, hogy báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter le akar mondani budai mandátumáról és megnyerhető volna Pécs város országgyűlési képviselőjének elvállalására.

Utána dr. Blum Béla kir. közjegyző meggyőző szép beszédben fejtegette báró Fejérvárynak a honvédség szervezése és fejlesztése körül szerzett rendkívüli érdemeit, városunk iránt annyiszor kimutatott érdeklődését és jóindulatát: ajánlatára a bizottság br. Fejérváryt nagy lelkesedéssel egyhangulag kikiáltotta a pécsi szabadelvű párt országgyűlési képviselőjéül. E jelölést követő napon báró Fejérváry, ki ez időszert betegen fekszik, a múlt számunkban kifejtett okok alapján lemondott budai mandátumáról, mely tényéről az őt leghevesebben támadó ellenzéki lapok is a legnagyobb elismeréssel emlékeznek meg, de örömmel értesült e lemondásáról a pécsi szabadelvű párt is, mely báró Fejérváryt már 5 évvel ezelőtt fölkerlte a jelöltség elvállalására és a pécsi szabadelvű párt most annál nagyobb erélylyel és buzgósággal fogott munkához, hogy régi célját megvalósítva báró Fejérvárynak biztosítsa a krületet, melyben a szabadelvű párt amely is feltétlen többséggel rendelkezik.

Az Erreth-párt szervezkedése.

A pécsi polgárság egy része, kik részint az ellenzék összes arnyalataiból, részint a szabadelvű párt elégtellen elemeiből tartoznak. Baross megválasztása után nyomban elhatározták, hogy Baross lemondása esetén saját kebelükben állítsanak jelöltet. Választásuk Erreth Jánosra, az ügyvédi kamara elnökére esett, ki nagy tehetségeinél, mint független tardsadalmi állásánál fogva e megtiszteltetésre mintegy hivatalva érezhette magát. Az Erreth-párt vezetői pentecken d. u. a. Vadember-ben tartott értekezletükön, melyet Buhreg Antal (a szabadelvűpárt végrehajtó bizottságának tagja) mint az ügyvédi kamara elnöke hívott össze, proklamálták Erreth Jánost képviselőjelöltjüké és pedig, mint ezt szótöbbséggel elhatározták, pártönkivüli programmal.

Erreth János vasárnap d. e. 10 órákor a »Hattyu«-ban tartott pártközgyűlésen monddta el programbeszédét, mely alkalommal a nagy terem színléte megélt érdeklődő közönséggel, közöttük nagy számban szabadelvű pártiak. A programbeszéd, melyet helyi előfizetők lapunkhoz mellékelve kaptak, szépen kidolgozott és elmondott szónoki mű volt és az számos helyen nagy hűdást keltett. Kijelenté, hogy elfogadja a 67-iki alapot és hogy a tisztviselői állami kinevezésének híve, azonban öhaját külön magyar udvartartást, nemzeti magyar hadsereget, új választási törvényt, a valuta rendezése után önálló jegybankot, a katonai szolgálati idő leszállítását, az önkéntesek esetleges 2-ik évenek elengedését, műszaki csapatokat és vezérkart a honvédségnek, magyar katonai akadémiát, új katonai büntető törvényt, polgári anyagi tvénykönyvet, szóbeliségre és közvetlenségre fektetett perrendtartást, büntető eljárást, új ügyvédi rendtartást, szaporított bírói létszámot, tisztviselőknak tanároknak, tanítóknak jobb fizetést, teljes lelkiismereti és vallászatad-ságot, külügyi hivatalokban való magyar embert és vegcéll: önálló és független Magyaországot.

Ezen kivonathól is látható, hogy ily törekvések mellett Erreth János egy párt keretében sem illik be, de bajos is volna más oly párt-programot találni, melynek keretében az Erreth-párt függetlenségi, Apponyi párti, gronparti és szabadelvűpárti elemei egy kalap alá lettek volna hozhatók, mint a pártönkivüli programot, amely pártönkivülség tulajdonképen ellenzéki pártönkivüli, mert hiszen a jelölt kijelenté, hogy a Szapary-kormányának híve nem lehet. De hát akkor mire való a pártönkivülség? Miért nem lett Erreth János Ugronparti, vagy miért nem lett Apponyipárti? Hiszen a pártfogalmak ez összezavarása nem vezethet másra, mint hogy egy-két gyöngébb meggyőződésű szabadelvűpárti atmenjen az Erreth-párthoz, egy-két elvű függetlenségi párti pedig elforduljon attól, ami, jóllehet a függetlenségi és 48-as párt kimondta, hogy elvei font-tartásával hozzájárul Erreth János jelöléséhez — tényleg már eddig is megtörtént. Mi részünkről örülünk, hogy Erreth János rálepett a 67-es alapra, de szilárd meggyőződésünk, hogy céljai megvalósítására a pártönkivülség teljesen meddő tér és hogy ha az activ politikában részt akar venni, akkor idősívet csak a szabadelvű párt kebelében alkothat.

A pártszervezkedésre visszatérve, az Erreth-párt elnökeül megválasztott Buhreg Antal ügyvéd, a végrehajtóbizottság elnökeül pedig Piacsek Gyula.

A pécsi szabadelvű párt nyilatkozata.

A pécsi szabadelvű párt végrehajtó bizottsága kedden d. u. 5 órákor tartott ülésén napirendre került a »Budapesti Hírlap« több más ellenzéki lap által közölt sürgöny, mely szerint báró Fejérváry Géza miniszter jobbadár a hivatalnokoknak a jelöltje s hogy a független polgárok a jelöléstől távol állnak. O p r i s Péter posta- és távirat-igazgató az államhivatalnokok nevében ezen ráfogás ellen erélyesen tiltakozott, kijelentve, hogy az államhivatalnok, mint szinten

adózó polgár, alkotmányos jogát ép oly függetlenül gyakorolhatja, mint a választók bármelyike is, mert az államtól nyert fizetés ellenértéke bőven megtalálható abban, hogy az államhivatalnok egész életét, munkásságát, erejét az államszolgálatnak hozza áldozatul. Egyébként kijelenti, hogy őket Fejérváry Géza zászlója alá nem hivatalos állásuk, hanem szilárd meggyőződésük vezette. (Általános helyeslés.) Erre Litzke József gyáros indítványozta, hogy a jelenlevők közül a nem hivatalnokok nyilatkozatát adjanak, melylyel a kérdéses távirat ezen serto fölvételét megvetéssel visszautasítják s a kérdéses sürgönyt nem tekintik egyhábnak, egy győrségét érző párt hiri erőlködésének, mert báró Fejérváry fenyes diadalát Pécsen mindenki biztossra veszi. Pécsen, 1892. március 8. Blum Béla kir. közjegyző, Cseh Bertalan főerdőmester, Bisehka Győző igazgató, Deutsch Ádám kereskedő, Dulánszky jószágkormányzó, Engel József nagykereskedő, Fekete Mihály, dr. Fürst Győző, Forster Béla ügyvédok, Feiler Mihály szerkesztő, Glasz Herman kereskedő, Göbel Kálmán gyógyszerész, Hoffmann Lajos gyáros, dr. Jóhann Béla orvos, dr. Krausz Jenő ügyvéd, Krausz Simon kereskedő, Krasznay Mihály kir. tanácsos, dr. Krasznay Jenő ügyvéd, Koch Ferenc bányatulajdonos, Kremling Karoly iparos, Lenkei Lajos hírlapíró, dr. Loewy Lipót orvos, Lauber Rezső vallalkozó, Litzke József gyáros, Peidler Imre igazgató, Ruppresh János gyáros, Renz Béla földbirtokos, Rez-bányay János, Reif Lajos és Reich Mór kereskedők, Szeifritsch Antal borkereskedő, Stern Karoly és dr. Stein Henrik ügyvédok, Troll Ferenc pápai praetikus, Tauszig Zsigmond borkereskedő, Wachauer Karoly iparos, Zeleny Karoly fényképező, Zsolnay Vilmos és Zsolnay Miklós gyárosok.

(Megjegyezzük, hogy a kérdéses távirat a »Budapesti Hírlap«-ban dr. Jobst László, dr. Nemes Vilmos és Nemeth József ügyvédek aláírásával jelent meg, a mi városzerte nagy felhájtást keltett és mindenkivel sejtetheti, hogy itt valami félreértésnek, vagy indiscretionnak kellett történnie. Hej csak esznya is a politika, ahol minden kicsiség jó — az ellenpartnak.)

Választási aritmetika.

Jóllehet báró Fejérváry betegen fekszik és e súlyos betegség ez idő szerint lehetlenné teszi, hogy a pécsi szabadelvű párt jelöltje program beszéde megtartására Pécsre lejöjjon, a pécsi szabadelvű párt végrehajtó bizottsága megleszített munkát végez, hogy az Erreth-párt, mely szintén nagy tevékenységet fejt ki, magához ne hódítsa a többséget. A tisztelt választók kezdének nagyonbesült és szeretetreméltó kedves emberek lenni itt is, amott is. A kortések és bizalmi férfiak sorba látogatják őket, és van órom, ha az ellenpártból egy-egy tisztelt férfit sikerül elhódítani, ami — nem is olyan ritka dolog. Kortésekben nincs is most Pécsen hírvény, de kell is ám, mert a szabadelvűpárt többsége orias és hogy az legyőzessék, ugyancsak sok embert kell megéríteni. A választók száma ugyanis: a belvárosban 872, a szigeti külvárosban 396, a budai külvárosban 468, összesen 1736 és így, ha mindenki szavaz, az abszolút többséghez kell 863 szavazat. A szabadelvűpárt végrehajtó bizottsága kedden tartott ülésében szigorú számlást tett saját szavazatairól: többsége, még ha a ketések mind az ellenpártira szavaznak is, igen jelentékeny. Azt hisszük, az Erreth-párt végrehajtó bizottsága szintén biztossra veszi a diadalt. Majd elvállalja a választás nagy napján, mely azonban még nincs kitűzve, mert a képviselőház elnökétől még nem jött semmiféle értesítés a választás ügyében.

Feladás szerkesztő s. laptulajdonos

FEILER MIHALY.

Nyers bastselyem szövület egész öltönyre valót szállít 10 ftt 50 kreert (kivánatra jobb fajtáját is) **Henneberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) **selyemgyára** **Zürichben**, postabér- és vámmentesen. Minták postafordultával küldetnek. Svájcha címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Glória-selymet 120 cmtr szélességben, por- és esőköponyegek, valamint zubbonyokra alkalmas, méterenként 2 ftt 65 krtól.

Ribay
„Nemzeti kávéháza“
 Pécsétt.
 Mától kezdve minden szombaton
Farkas Sándor és Jónas János
 jól szervezett zenekara által
zeneestély
 rendeztetik.
Kezdete este fél 9 óraker.
 A n. t. vendégeimnek figyelmébe ajánlom saját természetű **kis-skókói palackboraimat**.

Ingyen
eperfa-mag.
 Az országos selyemtenyészési felügyelőség **Szegzárdon** (Tolnavármegye) ingyen és bérmentve küld **eperfamagot** mindazoknak, kik ez iránt hozzáfordulnak.

Bor-kivonat
 Hogy egy szempillantás alatt jeles és egészséges bor legyen előállítható, melyet a valódi, természetes bortól nem lehet megkülönböztetni, ajánlom ezen **jónak bizonyult kőöntő-gességemet.** 3412
 Ára 2 kilogramm (előlg. 100 lit. borhoz) 6/50.
 Használati utasítás ingyen. Jo eredményért és egészséges gyártmányért kezeskedem.

Borszesz megtakarítás
 Erőtelj el fölülmulthatatlan **erősítő esszenzem** által pálinkához; ez az italoknak kellenes, napi 12 ad és csak nálam kapható.
 Ára 3 ftt 50 kr kilonként (600—1000 liter számára) Használati utasítás ingyen.
 E különlegességeken kívül ajánlok mindenféle **esszeneket, rum, cognac, finom likőrök** gyártásához fölülmulthatatlan kőöntő-gesszen. Használati utasítások általában mellékelhetők. **Arjegyzekek franco**

Karl Phillip Pollak
 esszenzkülönlegességek gyára Prágában.
Megbízható képviselők kerestetnek.

Legújabb önműködő szabadalmazott
„Syphonia“
szőlő - permetező
 fölülmul minden eddig ismert permetezőt, miután önműködőleg dolgozik. Kérjünk rajzot és leírást a gazdasági és gyümölcs, valamint szőlőtermelési gyárhoz

Mayfarth és Társától
 Bécs, Taborstrasse 6.
Arjegyzekek ingyen. Képviselők kerestetnek.

Arverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a **pécsi kölcsönös segélyző-egylet** végrehajthatóan

Vogl Nep. János, Vogl Irma és Vogl Etelka

végrehajtást szenvedő elleni 12555 ftt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. tszék területén levő, Pécsétt fekvő, a pécsi 3600. sz. tjkvben felvett 21. hszsz. 14. sz. háznak Vogl Nep. Jánost 15 301. Ludvig Karolyne szül. Vogl Irmat 4 30. dr Tróber Aladárne sz. Vogl Etelkat 4 30 részben illető részekre összesen 10825 ftt becsárban; a pécsi 750. sz. tjkvben felvett 1177. hsz. sz. 210. sz. háznak Vogl Nep. Jánost 15 30. Ludwig Karolyne szül. Vogl Irmat 4 30 részben, dr Tróber Aladárne sz. Vogl Etelkat 4 30 részben illető részekre 920 ftt becsárban; a pécsi 747. sz. tjkvben felvett 1172. hszsz. 206. sz. háznak, 1113. hszsz. kertnek, úgy 1176. hszsz. 209. sz. háznak Vogl Irma, ferj. Ludvigne és Vogl Etelka ferj. dr Tróber Aladárnet 8 15 részben illető részekre 1120 ftt becsárban, valaholmint a pécsi 3410. sz. tjkvben felvett 5627. hszsz. szülő és pince-nek Vogl Nep. Jánost 15 30 részben, Vogl Irma ferj. Ludvig Karolyne 4 30 részben, Vogl Etelka ferj. dr Tróber Aladárnet 4 30 részben illető részekre 697 ftt 50 krtban mint ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1892. évi **ápríl hó 20-án d. e. 10 óraker** Pécsétt, a pécsi kir. tszék arverezési szobájában megtartandó nyilvános arveresen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 10-2 ftt 50 krt, 92 ftt -- krt, 112 ftt -- krt és 69 forint 75 krajcárt közpénzben, avagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bíróságnak előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint tkv hatóságnál 1891. évi november hó 6-ik napján.

Lukrits István
 kir. tszékbi bíró.

A legújabb és legelőszöbb politikai és közgazdasági naplap a

MAGYAR UJSÁG

Lapfajtájados: **dr Fenyvessy Ferenc** orsz. képviselő
 Kifizetési árai:

Egyes évre 12 ftt.— Félévre 6 ftt.— Negyedévre 3 ftt
 A „Magyar Ujság“ kiadóhivatala egész éves és fél éves előfizetnek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy a „Magyar Ujság“
valamennyi sorsjegyeire

melyek Magyarország és Ausztria összes törvény sen engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állanak és a magyar leszámítoló és pénzügybanknál letétbe helyeztetlek jársanak és évenként és csoportonként **65, tehát 130 huszában** részesülnek és csoportonként 32, tehát összesen

7 millió nyerevényre játszanak.

A felosztás úgy történik, hogy a „Magyar Ujság“ mindazon esetben, melyben valamelyik sorsjegye kihuzatik, a nyerevényösszeg felét **előfizetőnek engedi át**, oly formán, hogy egyik budapesti kir. közjegyző elől egész éves előfizetői sorából 30. a fél éves előfizetőiből 20 sorsoltatik ki. Ezen 50 előfizető közül osztatik szét az egész nyerevény tele. Mutatványzámokat kívánatra ingyen küld a

„MAGYAR UJSÁG“
 kiadóhivatala
 Bpest. IV. ker. Granátos-utca 1. sz.

5523. 391 sz. 99 89 k. ü. 3927

Arverési hirdetmény.

A dárdai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a magyar kir. államkincstár végrehajthatóan

Szabó Rozália, Szabó Éva, kk. Szabó Verona, Katalin és György

hg-márok lakos végrehajtást szenvedett elleni 170 ftt 78 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. járásbírósg területén levő Hg-Márok községben fekvő, a hg-márok 226. sz. tjkvben felvett 2566 hszsz. szölőre az arverés 364 ftt-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltik és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1892. évi március hó 28-ik** napján d. e. 10 óraker Hg-Márok községben a bíró lakásán megtartandó nyilvános arveresen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10-százalékát vagyis 36 ftt 40 krt közpénzben, avagy az 1881. évi 60 t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60 t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárda a kir. bíróságnál mint telekkönyvi hatóságnál 1891. évi december hó 3. napján.

J o b s z t B e l a kir. albiró

3753. 92. Arverési hirdetmény. 3929

A sásdi kir. bíróság mint tkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Spiter Rozália végrehajthatóan **Laczkovics Antal** végrehajtást szenvedő elleni 180 ftt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a sásdi kir. járásbírósg területén levő Sásdon fekvő a sásdi 65. sz. tjkvben foglalt A 141 hszsz. 62. sz. ház, udvar és kertnek Laczkovics Antalt illető felére az arverést 889 ftt 50 krtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1892. évi március hó 17-ik** napján d. e. 10 óraker Sásdon, a község házául megtartandó nyilvános arveresen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 98 ftt 9 krajcárt közpénzben, avagy az 1881. é. 60 t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60 t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

Kelt Sásdon, a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál 1891. évi november hó 26. napján.

W a r g a J e n ő kir. albiró.

86. sz. b. v. 1892. 3928

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtható az 1881. évi LX. t. cz. 101. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsvárad kir. bíróság 6327 p. végzése, által, Feldman Jakab pécsvárad lakos végrehajtható javára

Mathkovits János

pécsvárad lakos ellen 26 ftt 83 kr. hátr. tőke 46 ftt 83 krtnak 1891. évi ápríl hó 3-ik napjától számított 6 százalék kamattal és eddig összesen 14 ftt 55 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírónag lefoglalt és 482 ftt 40 krtba becsült házi bútorkat, házi eszközöket, sertés, hidas, szürke lo, kecsi, mérleg, méz, pinczeszerek, trágya, kaptár méh, pálinkás kazán, szelész rosta, deszka és ágyruhából álló ingóságok nyilvános arverésen eladhatnak.

Mely arverésnek a 145. 1892. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pécsváradon, alperes lakásán leendő eszközlésére 1892. márczius hó 14-ik napjának d. e. fél 9 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivattak meg, hogy az éritelt ingóságok ezen arverésben az 1881. évi LX. t. cz. 107 §-a értelmében a legutóbbi ígérőnek becsárban alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 18-1-évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsváradon, 1892. évi február 28. napján.
Gyimóthy János kir. bírósági végrehajtó.

Első bécsi férfi-ruha raktár

SCHMITZ SOMA

Pécsett, Királyutca 1. (Takarékpénztári épület.)

A közeledő

tavaszi idényre

van szerencsém tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy bevásárlásaimból Bécsből visszatértem, és hogy

férfi-ruha üzletemet

a legujabb felöltőkkel, tavaszi és nyári öltözékekkel a legegyszerűbbtől a legrágábbig divatos kelméktől tartósan készítve és szépen kiállítva fölszereltem.

Azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeket is kielégíthetem és ezután is a legolcsóbb szabott árak mellett adhatok el.

Kiváló gondot fordítottam bevásárlásainnál a

gyermekruhákra

és e téren is sikerrel kiállom a versenyt bármely nagyvárosi üzlettel.

Főtörekvésem hogy tartós munka, jó minőségű szövetek és különösen olcsó szabott árakkal tisztelt vevőim bizalmát a jövőben is megtartsam és üzletem hírnevét erősbitsem; ily szándékkal kérem a nagyközönség szives megrendelését.

Megrendelések a vidékre mérték után gyorsan és lelkiismeretesen eszközöltetnek. Kivánatra ruhák kiválasztás végett is küldetnek és a meg nem felelő ruhák visszavétetnek.

Tisztelettel

SCHMITZ SOMA.

Legérdekesebb s legtartósb értékü ajándékok!



SCHÖNWALD IMRE



ékszerész, órás és látszerész

Főüzlet:

Király-(fő)-utca, a „H a t t y u”-épületben.

PÉCSETT

Műhely:

Király-(fő)-utca, M e s t r i e s-féle házban.

T. cz.

Ezennel van szerencém a nagyérdemü közönség szives tudomására adni, miszerint — egy általánosan érzett szükségén segitendő — üzletemet újabb időben egy szélesebb munkakörű

vésnöki műhelylyel

s kibővíttem és az ez iránybani legkényesebb műgénynek megfelelőleg minden e szakmába vágó munkálatoknak, u. m. arany és ezüst vagy bármínemü más fém- vagy köre vésendő

üzleti, hivatalos vagy magánhasználatu
pecsètnyomók, érmek, czimerek,

domborművek, legdiszesebb jelvények, monogram-

mok s több efélék gondos és jutányos elkészítésére vállalkozom és kívánatra a készitendők rajzaival előzetesen is szolgálók.

Midőn üzletem ezen új ágát is igen tisztelt vevőim kegyes pártfogásába ajánlani bátorkodom, kérem ez iránybani nagybecsü megbizásait, a melyekkel szemben szokott módon törekedni fogok kész szolgálataimat teljes megelégedésükre érvényre juttatni.

Együttal bátorkodom nagyválasztékú

ékszer- és óra-készletemre

s különösen

látszer-raktáramra

utalni, a melyet utóbbi időben **rendkívül dúsán s kedvező feltételek mellett** sikerülvén felszerelni, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy még a nagyvárosi versenynyel is mérközve, tisztelt vevőimet a lehető legmérsékeltebb árak mellett kiszolgálhatom.

Üzletem bármely szakosztályából kívánatra választék-küldeménynyel a vidékre is készségesen szolgálók.

Összes szakmámba vágó **javitásokat** a lehető leggyorsabban s jutányosan teljesítek.

Kiváló tisztelettel

Schönwald Imre.

S z a b o t t g y á r i á r a k !

Pontos és szolid kiszolgálás! A tárgyak valódiságáért jótállók!

Pontos és szolid kiszolgálás! A tárgyak valódiságáért jótállók!